

今 年5月，貴州省遵義市習水縣在「習水市場監管」微信公眾號上發布了有關檳榔致癌的文章，表示「請廣大經營戶將檳榔產品自覺下架」並開展專項清理。之後從9月起江西、四川、浙江等地的市場監督管理局亦發布類似通報和開展專項整治。北京朝陽區百子灣佳樂美超市工作人員則告訴記者，超市內部已在網絡得知有關檳榔的新聞報道，但截至目前尚未接到具體的停售通知。該名工作人員證實，近期購買檳榔顧客有所減少，檳榔銷量就此下跌。

學煙草監管經驗 自貿港先行先試

上月底，農業農村部經過協商，聯合財政部、國家衛生健康委、市場監管總局、國家藥監局，一起回應毛萬春等19名全國政協委員的相關提案答覆時表示，國家有關部門將支持海南省利用自由貿易港立法權和地方立法權，發揮自貿港先行先試作用，借鑒煙草監管經驗，從「特色產品」「嗜好品」管理角度，加快推進檳榔產業健康發展的地方立法工作，開展將檳榔作為地方特色農產品規範管理的試點，明確檳榔屬性定位，為檳榔產品監管提供法律依據。

「檳榔產業近幾年野蠻發展的原因之一在於檳榔在法律層面上不屬於『食品』，缺乏必要的生產、銷售、營銷監管，這種看似火熱的產業發展本身就是不可持續的。」中國農業大學經管學院副教授朱晨認為，從公共衛生和民族昌盛的長遠發展角度考慮，一些省份禁售檳榔是一項利國利民的舉措，檳榔產業和農戶轉型短期來講雖然艱難，但長痛不如短痛，為實現「健康中國2030」的戰略目標，在國家層面全面禁止生產、銷售、食用檳榔也將會是大勢所趨。

促行業有法可依 增設政策過渡期

中國社會科學院農村發展研究所農產品貿易與政策研究室主任胡冰川表示，「各地對於是否能進行檳榔銷售、檳榔屬於何種商品類型等問題，尚未有統一的規定，標準也不相同。相比較而言，同屬一級致癌物的煙酒類產

近日，內地針對食用檳榔展開專項查處行動，引發坊間熱議。檳榔有致癌性，加之2020年國家市場監管總局最新修訂的《食品生產許可分類目錄》未將「食用檳榔」收錄在內，這意味檳榔在法律意義上不算「食品」。可自2011年至2018年，檳榔產業產值一直呈上升趨勢。面對一邊是日趨收緊的監管政策，另一邊是龐大的產業及眾多的就業人員。新形勢下，產業何去何從，人員如何轉型，無疑是要盡快解決的問題。 綜合報道

品，相應有煙草專賣法、酒類流通管理辦法等法律法規監管。」他提出，當務之急是有關部門應當盡快出台相關規定，保證行業有法可依，規範銷售行為。「對檳榔產品進行有效監管，是考慮多方利

益的臨時舉措，最終目的還是要全面禁售檳榔『食品』，促進群眾養成健康的行為和生活方式。」胡冰川建議設立一個政策過渡期，「時間越短越好。」



■在當前的形勢下，檳榔產業的工人需要面對轉型問題。
資料圖片

禁食令從業者生計成難題

內地多市禁食檳榔使大量從業人員，面臨失業困境。據湖南省檳榔食品行業協會統計，湖南省檳榔生產、銷售有關的產業鏈就業人員約200萬人，如何能保障這些從業人員在禁止食用檳榔後生計不受太大影響，這是一道極具考驗的難題。

在內地工商登記信息中，全國名稱或經營範圍含「檳榔」並為存續狀態的企業有1.5萬餘家，其中湖南7,500多家為全國第一，市場上知名度比較高的檳

榔品牌，如口味王、胖哥、伍子醉等，皆是湖南本地企業。湖南檳榔生產企業主要位於湘潭、益陽、長沙這三個城市，相關產業產值超過500億元。長沙一家規模較大的檳榔企業生產負責人肖先生表示，檳榔企業絕大部分都是民營企業，屬於弱勢群體，雖然產業規模不小，但是屬於勞動密集型產業。其所在工廠有員工超過3,000人。本次禁食檳榔，使企業銷售額縮水兩成左右，其他知名度更高、市場佔有率更高的品牌，

肖先生估計其市場受到的影響應該更大。

唐女士是湖南省湘潭市的一位農民，開始在家務農，後來前往檳榔廠打工。唐女士稱，「在檳榔廠，工作比較簡單，但工作時間很長，最少在10小時，工資按天結算，大概80元一天，遠遠超過農活收益。」對於禁食檳榔風波，唐女士表示擔憂，卻無可奈何。「如果幹不了，就去別的地方打工。實在不行，就再回家種地吧。」

檳榔危害小常識

影響消化

經常嚼檳榔的首要危害就是影響消化。因為在咀嚼檳榔的過程中會損害味覺神經和唾液分泌，並且會導致胃部出現炎症甚至胃穿孔。這些都對消化系統的正常工作造成阻礙，嚴重影響食物的消化，營養的吸收。

口腔疾病

經常嚼檳榔會帶來很多的口腔疾病，較為嚴重的則是導致口腔黏膜病，使口腔容易乾，味覺功能降低，唇舌出現麻木，口腔黏膜出現灼痛感等不適感覺，嚴重的還可能造成吞嚥困難，導致口腔潰瘍不離身。

影響性功能

根據相關的研究報道，經常嚼檳榔的人患上慢性腎病的機率要比不嚼檳榔的人大很多。特別是對男人來說，腎臟功能的毛病還會危害性功能的健康狀況，這樣的傷害是不可逆轉的。

導致中毒

檳榔中含有的檳榔鹼是具有一定毒性的，如果長期嚼檳榔，很容易讓毒素潛伏在體內，一旦爆發，人體很容易出現噁心、心跳加速、頭暈等中毒跡象。如果是第一次食用檳榔的人食用過多也可能出現類似的不適感。